

# 省地方志办简报

第 13 期（总第 103 期）

四川省地方志工作办公室

2016 年 7 月 14 日

---

## 响应中央省委号召 不忘初心勇当先锋

——省地方志办举行第三次“专题党课”

习近平总书记 7 月 1 日在庆祝中国共产党成立 95 周年大会和省委书记王东明 6 月 30 日在四川省庆祝中国共产党成立 95 周年大会上的重要讲话，在省地方志办全体党员、干部职工中产生了巨大反响，引起了强烈共鸣。为进一步深入学习讲话精神，激发全体党员干部和广大职工不忘初心报党恩，不负众望促发展的精气神，7 月 4 日，省地方志办第三次举办“支部书记讲党课”专题活动，机关及年鉴社全体党员、干部职工参加会议。会议由省地方志办党组书记、主任马小彬主持。

党组成员、机关党委书记王孝平传达了中央办公厅《关于学习贯彻习近平总书记在庆祝中国共产党成立 95 周年大会上的重要讲话的通知》精神，领学了省委书记王东明在四川省庆祝中国共产党成立 95 周年大会上的讲话精神。

政策法规宣传处处长、支部书记熊倩作了题为“回顾心路历程，担当珍惜感恩”的党课报告。她回顾自己工作和生活中的五个阶段，诠释了一个党员干部不断领悟、调整、修复、成长的人生历程和党性锻炼过程，启发大家要“好好做人，好好工作，好好生活”。市县志工作处副处长、支部书记高伟明以“强化个人素质，做合格共产党员”为主题，阐述了首先要做一个好人，进而不断提高个人修养，增强党性淬炼，才能一步步达到合格党员要求的经验和认识。

党组书记、主任马小彬作会议小结。他说，支部书记讲党课，身边同事现身说法，针对性好，感染力强，示范性足，这一方式要长期坚持。他强调，习近平总书记的讲话内容博大精深、鼓舞人心、催人奋进，是指引中国共产党更好担负历史使命的行动指南，为统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局，再次吹响了进军号角。王东明书记的讲话，立足四川实际，喊响了“做合格党员，当干事先锋”的“四川声音”，是对我们地方志系统党员干部的响亮号召和具体要求。他指出，省地方志办和全省方志系统要积极响应中央、省委号召，不忘初心、继续前行，投身实践、勇当先锋。要坚持紧密结合工作实际，抓好组织领导，深刻学习领会讲话重要意义和深刻内涵，切实增强“四个意识”。要通过原原本本地学习《讲话》精神，坚定理想信念，恪守崇高信仰。要把学习《讲话》同学习党的理论特别是习近平总书记系列重要讲话精神结合起来，深刻理解精髓要义，

进一步增强政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识。要坚持学用结合，争做合格党员，当干事先锋。要把学习《讲话》同学习中国近代以来的历史，同破解方志事业发展的实践难题、加强和改进队伍建设，同各地各部门的具体工作实际结合起来，贯穿“两学一做”学习教育全过程，增强学习效果和干事立业的自信。要坚持问题导向，切实做到团结奋进，推进工作。要牢固树立共产党人的远大理想，坚定信念，坚持“方志姓党”。机关全体干部特别是处以上干部更要强化政治意识、纪律意识、大局意识和担当意识，不能把自己等同于普通群众，要有正确的是非观念和明辨是非的能力，忠于职守，履职尽责，用心谋事，培养坦荡正直的个人品质，锤炼踏实清廉的工作作风，起好模范带头作用，切实担负起“为党立言、为国存史，传承文明”的历史责任，争创“四型机关”，推进“五业并举”，努力打造一支政治强、作风实、业务水平高的方志干部队伍。

## 承载地方文化 孕育区域文明

——《乐山话方言词典》付梓

近日，由乐山市地方志工作办公室编纂的地情文化丛书之一《乐山话方言词典》正式出版发行。该书设有“乐山话拼音方案”“乐山话语音”“音序索引”“词典正文”等内容，共30余万字，约4800个词条，在收词、释义、考源等方面，凸显其

自身的特点，文化内涵深厚，地方色彩浓郁，可读性强。主要有以下特点：一是增强地方色彩。着意选择了展现地方色彩的词条若干，如“跷脚牛肉”“竹叶青”等；二是考源严谨。对方言词汇中的用字、用词进行了严谨的考源，查证出版，举证有依；三是确立拼音方案。对乐山话的拼音方案重新进行了审定和修正，确定了乐山话方言的声母表、韵母表、声调、声韵母配合表；四是增加插图。在正文部分适当插入图画，以增添阅读兴致。

乐山方言，是世代代乐山人使用的语言，是乐山地域文化的载体，是乐山地区总体文明的土壤。乐山话方言最大的特点是保留大量古代“入声韵”，这对汉语史，尤其是汉语语音史的研究具有相当大的价值。《乐山话方言词典》的编纂出版，是乐山地方文化建设的一件盛事，对乐山话方言的深入研究、对乐山区域文化传承以及对外经济建设和文化交流，必定能起到助推作用。乐山相关专家学者提出意见，《乐山话方言词典》还可作为中小学校乡土教材阅读使用。

## **成都市地志办在锦江区水井坊社区举办方志文化——《成都精览》进社区活动赠书仪式**

6月21日，方志文化——《成都精览》进社区活动赠书仪式在锦江区水井坊社区举行。市地志办党组书记、主任高志刚代表

市地志办向水井坊等 6 个社区赠送《成都精览》《书香成都》《成都史志》等方志书刊 100 余本。

锦江区副区长林旭参加仪式并在致辞中感谢市地志办对锦江社区文化建设的支持，强调《成都精览》进社区是要让成都的居民们记住成都灿烂的文化和悠久的历史，锦江区将按照市地志办要求，全力推进方志文化进社区活动，丰富广大人民群众的职业文化生活，更好地建设锦江、建设成都。

高志刚强调，地方志是“一方之全史”，方志文化进社区，就是向社会管理最基础基层的单位注入文化基因，让居民群众了解成都的历史文化和方志文化，让优秀的成都方志文化传递正能量，促进社会主义核心价值观建设。方志文化进社区、进家庭，能够让居民群众尊重历史传统，自觉传承传播优秀历史文化，提高个人文化素质和道德品质，促进家庭和睦、社会和谐。市和区（市县）两级要深入挖掘历史文化资源，出版更多的方志文化产品，不断满足人民群众日益增长的文化需要和精神需求。

---

分送：王宁、蔡竞同志，省委办公厅、省政府办公厅。

---

抄送：中国地方志指导小组办公室，省纪委驻省政府办公厅纪检组。

---

发：各市（州）地方志办公室，省级各部门地方志机构。

---

四川省地方志工作办公室综合处

2016年7月14日 印发

